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сно, формувати й розвивати професійно-педагогічні компетент-
ності, вміти підтримати, проявити емпатію, вміти в умовах об-
меженості ресурсів дати знання здобувачам та перевірити їх,
покращувати володіння інноваційними та інтерактивними осві-
тніми технологіями.
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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД –
ДЕФІНІТИВНИЙ АНАЛІЗ

Вперше поняття «компетенція» стали використовувати в
США у сфері бізнесу в 70-х роках минулого століття, що було
пов’язано з проблемою визначення якостей майбутнього спів-
робітника, які повинні впливати на успішність його професій-
ної діяльності; відтоді ці якості і стали називатися компетенці-
ями.

Компетенція, на відміну від компетентності, відчужена від
суб’єкта, наперед задана соціальна норма освітньої підготовки
студента, викладача, майбутнього фахівця, необхідна для його
якісної продуктивної діяльності в певній сфері. Результатом
набуття компетенцій є компетентність, яка формує особистісну
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характеристику фахівця, ставлення його до предмета діяльнос-
ті. Компетенції – це вимоги до засвоєння студентами певних
знань, способів діяльності, досвіду ставлення до певної галузі,
формування професійних якостей особистості в певному соці-
умі. Вони відображені в Державних стандартах освіти, програ-
мах, критеріях навчальних досягнень освітньо-кваліфікаційних
характеристиках підготовки майбутніх фахівців.

Дістервег А. наголошував: «…Учитель повинен свідомо
йти в ногу із сучасністю, пройматися та надихатися силами, що
пробудилися в ній. Жалюгідна та людина, що відстала від сво-
го часу; поява ж учителя, який сам живе в минулому, викликає
лише співчуття всіх людей, які живуть в ногу із часом [1,
с. 318].

У Європі термін «компетенція» був запроваджений в
1971 р. німецьким вченим і педагогом Генріхом Ротом, який у
своїх працях eперше презентував компетентнісну модель. Ос-
новою цієї моделі була праця відомого американського психо-
лога Роберта Уайта «Перегляд поняття мотивації: концепція
компетентності» (1959 р.). Це дослідження стало першою пра-
цею у сфері теорії компетентності, у якій в мотиваційно-
психологічному контексті Роберт Уайт визначав компетент-
ність як ефективну взаємодію індивіда з довкіллям навколо
нього, і як первісну і найсильнішу рушійну силу особистості.

Своєю чергою Генріх Рот, розробляючи компетентнісну
модель, визначив вихідну точку педагогічного впливу на моти-
ваційну і рушійну поведінку дітей. Учений вважав: «Усі живі
істоти мотивовані від природи (компетенції), щоб ефективно
керувати середовищем». Він виділив чотири послідовні періо-
ди людської діяльності, які пов’язані з формуванням та розвит-
ком компетенцій: опанування рухової діяльності, розвиток ді-
лової компетенції, розвиток соціальної компетенції, розвиток
особистої компетенції [2, с. 25].

Науковці Джон Ерпенбек та його колега Хойзе Фолькер за-
значають, що компетентність – це диспозиція самоорганізації в
управлінні набутими й новими знаннями в неординарних ситу-
аціях. Розглядають професіоналізм фахівця як високий рівень
самоорганізованої діяльності на основі особистісної, предмет-
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но-методичної, соціально-комунікативної компетентностей
[3, с. 122].

Компетентністний підхід у німецькій системі освіти був
запроваджений у 1996 р. як поняття ключових кваліфікацій з
додаванням нових освітніх дефініцій – компетентності й ком-
петенції [4, с. 41]. Для системи професійної освіти Німеччини
професійна компетенція складається з фахової, гуманістичної і
соціальної.

Зазначимо, що науковці по-різному тлумачать поняття
компетентнісного підходу. М. Нагач вважає, що компетентніс-
ний підхід останнім часом стає все більш поширеним і претен-
дує на роль концептуальної основи освітньої політики, здійс-
нюваної як державами, так і впливовими міжнародними
організаціями, підсилює практичну орієнтацію освіти, підкрес-
лює значення досвіду, вмінь та навичок, що спираються на на-
укові знання [5]. Визначальним фактором у реалізації компете-
нтнісного підходу є зорієнтованість на розвиток системного
комплексу умінь, смислових орієнтацій, адаптаційних можли-
востей, досвіду і способів трансформаційної діяльності з отри-
манням конкретного продукту.

У контексті компетентнісного підходу викладач сприйма-
ється як провідний суб’єкт освітнього процесу, готовий реалі-
зувати в педагогічній професії свій спосіб життєдіяльності, ви-
значати систему завдань особистісного зростання студента,
брати відповідальність за їх вирішення, розширювати рамки
професійної діяльності, забезпечувати гуманістичну спрямова-
ність процесу навчання. Готовність до фахової діяльності ком-
петентного викладача, визначається вмінням оперувати влас-
ними знаннями, мобільністю й пристосованістю до нових
потреб ринку праці, здатністю управляти потоками інновацій-
ної інформації, творчо й активно співпрацювати зі студентами.
Компетентнісний підхід забезпечує активізацію механізмів за-
гального й професійного саморозвитку з урахуванням мотива-
ції та її динаміки у процесі професійної підготовки. Компетен-
тнісний підхід може допомогти набагато поліпшити роботу
систем вищої професійної освіти. Молоді фахівці, що навча-
ються в його рамках, відчувають себе на ринку працевлашту-
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вання впевнено, їм простіше адаптуватися у професійній дія-
льності.

Компетентнісний підхід сприяє модернізації змісту профе-
сійної освіти, що передбачає його відбір і структурування з
одночасним визначенням результативної складової освітнього
процесу – набуття студентами компетентностей. Основою
професійної компетентності викладача є активний інтерес до
галузі знань, якісне викладання предмета й дієве знання зако-
номірностей особистісного розвитку на різних вікових етапах
та специфіка його професійного становлення.
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СЛУЖБИ: ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ
Лідерство в кримінально-виконавчих установах є не-

від’ємним чинником ефективності їхньої діяльності. У Європей-
ських пенітенціарних правилах зазначено, що лідерство має ха-
рактеризувати кожен рівень пенітенціарної системи, зокрема
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